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КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 

ТУРИЗМУ У ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 

 

Туризм і рекреація – це така специфічна сфера економічної діяльності, яка 

може принести суттєві фінансові надходження та сприяти зростанню 

спроможності територіальних громад. Особливо це стосується новоутворених 

та периферійних адміністративно-територіальних одиниць локального рівня, 

які володіють унікальним туристично-рекреаційним потенціалом. Але для 

цього, насамперед, повинна бути реалізована ціла низка заходів організаційно-

управлінського змісту. Передусім, відповідно до зазначеного вище, має бути 

укомплектований персонал органу місцевого самоврядування. Окрім цього, 

слід відзначити, що туристична галузь громади має бути перспективною у 

середньо- та довгостроковій перспективі та пріоритетною у відповідності до її 

комплексної стратегії розвитку. Це визначається згідно впливу внутрішніх та 

зовнішніх факторів загалом, а також ринку туристичних послуг й специфіки 

даної туристичної дестинації зокрема. Не останню роль у даному питанні 

відіграє наявність кваліфікованих фахівців у сфері гостинності, аби заповнити 

кадрові вакансії у персоналі територіальної громади. 

Тому, сьогодні у контексті формування дієвої державної політики у сфері 

туризму на місцевому (локальному) рівні важливого значення набуває 

проблематика кадрового забезпечення органів місцевого самоврядування. 

Реформа децентралізації, яка у виборчому і територіальному форматах була 

завершена у 2020 році поставила перед новоутвореними територіальними 

спільнотами цілий ряд перспективних візій та водночас і проблемних викликів. 

Безперечно, що найкращі стартові можливості стосовно кадрового 
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забезпечення системи управління розвитком туризму були у міських і 

селищних громадах, які були центрами ліквідованих адміністративних районів. 

Так, у деяких громадах були сформовані цілі окремі відділи туризму, а у інших 

не було жодного провідного фахівця із цього напряму, хоча на території 

громади зосереджені значні туристичні ресурси. 

Тому, з огляду на це, особливо загострюється питання у професійних 

кадрах для забезпечення належного функціонування туристичного сектору 

громади та реалізації її перспектив розвитку у цьому напрямку. Як уже 

зазначалося, важливе значення відводиться комплектуванню персоналу. І тут 

ключовим елементом є рекрутинг (зовнішній або внутрішній). Власне 

рекрутинг, як процес пошуку та підбору потенційних людських ресурсів для 

заповнення вакантних позицій в організації базується на наступному: 1) добір 

кадрів є одним з процесів, який має вирішальне значення для правильного 

функціонування органу місцевого самоврядування; 2) від якості людських 

ресурсів залежить правильне виконання завдань, які стоять перед 

територіальною громадою; 3) висока кваліфікація, відповідна освіта та досвід 

фахівців формують у мешканців відчуття довіри [4]. 

Кадрова політика органів місцевого самоврядування загалом, та у частині 

туристично-рекреаційного напрямку повинна базуватися на принципі 

відкритості, а саме в частині прийнятті на роботу фахівців високої кваліфікації 

на основі конкурсного добору. Це сприятиме органам місцевого 

самоврядування провадити конкурентну політику, зорієнтовану на швидкий 

розвиток [3, c.93]. 

Слід також відзначити, що неабияку роль відіграє професійна підготовка 

(підвищення кваліфікації) майбутніх фахівців у закладах освіти. Вона повинна 

бути актуальною, практикоорієнтованою, відповідати сучасним трендам 

туризмології та включати багато невід’ємних елементів. Зокрема А. Лук’янець 

зазначає, що сьогодні професійна підготовка туристичних кадрів повинна 

містити такі складові: пізнавальну, функціональну, діяльнісну, особистісну. 

Підвищення ефективності підготовки кадрів у сфері туризму в значній мірі 
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обумовлено взаємозв’язками з практичною діяльністю, технологічними 

процесами сучасної туристичної індустрії. Програми навчання та проєктування 

навчальних матеріалів повинні враховувати особливості туристичного ринку, 

реагувати на його динаміку [2]. 

Безперечно, що кадровий склад системи управління туризмом у громаді 

повинен комплектуватися із випускників магістерських освітньо-професійних 

програм за спеціальністю 242 «Туризм і рекреація». Тут особливо варто 

відзначити ті освітні програми, де посилена управлінська складова у розрізі 

теоретичного навчання (обов’язкові і вибіркові освітні компоненти: 

«Управління дестинаціями», «Інноваційні форми розвитку туризму», 

«Управління туристичним підприємством», «Управління проєктами», 

«Антикризове управління», «Комунікативний менеджмент», «Управління 

персоналом» та ін.) та практичної підготовки («Управлінська (виробнича) 

практика» або «Науково-управлінська практика»). Окремо слід відзначити 

магістерські міждисциплінарні освітні програми, які дають особливі переваги 

випускнику на ринку праці, адже забезпечують його компетентностями 2-3 

спеціальностей. 

З огляду на перспективи розбудови структур органів місцевого 

самоврядування та пріоритетності туристичного напряму нам видається 

оптимальною модель штатного складу працівників, яка включає наступне: 

а) щонайменше одна штатна одиниця у профільному відділі (структурному 

підрозділі) міської/ сільської/ селищної ради; б) щонайменше три штатні 

одиниці у туристично-інформаційному центрі (керівник, екскурсовод, 

технічний працівник). У процесі добору кадрів та у рамках розподілу 

функціональних (посадових) обов’язків важливу роль слід надати напряму 

інформаційно-комунікаційного супроводу туристичної діяльності (промоція, 

формування позивного іміджу, робота із цифровими технологіями тощо). 

Проте сьогодні існує багато проблемних моментів, які негативно 

впливають на кадрове забезпечення органів місцевого самоврядування, а саме: 

низький рівень розвитку туризму у громаді; обмежена організаційна структура 
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та малий штат працівників; недостатня кількість перспективних кваліфікованих 

працівників; низька мотивація та невисока заробітна плата; відтік та плинність 

кадрів; депресивні соціально-економічні тенденції у громаді та ін. 

Як свідчать дослідження, багато працівників звільняються з роботи не 

через низькі заробітки, а у зв’язку з неможливістю задовольнити потреби в 

самореалізації [3, c. 117]. Власне робота над розвитком туризму у громадах 

вимагає креативного підходу, що відкриває широкі можливості для особистої 

професійної самореалізації та зростання у культурно-пізнавальному форматі. 

Це, а також система заохочень та мотивація сприятиме популярності таких 

посад. 

Сьогодні для створення сприятливих умов якісного кадрового 

забезпечення системи управління розвитком туризму у територіальних 

громадах необхідно здійснити наступне: окреслити стратегічні перспективи 

розвитку туризму і рекреації у громаді; належне фінансування програм 

розвитку туризму, активізація проєктної та грантової діяльності у цьому 

напрямку; створити можливості безперервного професійного вдосконалення та 

кар’єрна росту; забезпечити працівникам сприятливі умови праці; мотивувати 

та заохочувати персонал, працювати над соціально-психологічними та 

побутовими аспектами. 

Отже, подальший розвиток комплексної системи управління розвитком 

туризму у територіальних громадах вимагає ґрунтовних підходів стосовно його 

кадрового складу. Успішна кадрова політика громад стане основою 

ефективного розвитку туризму на базовому, субрегіональному та 

регіональному рівнях. 
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